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Важнейшей функцией классного руководителя является развитие познавательных интересов и способностей учащихся. Одной из форм воспитательной работы является классный час, который играет очень большую роль в воспитании учащихся, если он задуман интересно и необычно. Задача классного руководителя – разнообразить формы классного часа по содержанию и методике проведения, добиваясь при этом решения конкретных задач воспитания.
Залог успеха – учет возрастных особенностей детей, особенностей классного коллектива, уровня его развития.
Содержание классных часов, методы и формы взаимодействия детей с классным руководителем зависят не только от возраста обучающихся, но и их позиции. Если на первых классных часах организатором является классный руководитель и информация исходит в основном от него, то на последующих классных часах в их проведение должны включаться и школьники. Приобщая учеников к ведению разговора о жизни, классный руководитель учит их анализу жизненных явлений, способствует формированию активной жизненной позиции.

Основные компоненты классного часа:

Целевой. Целевые установки связаны, прежде всего, с развитием индивидуальности, субъектности и креативности ребенка, с проектированием и становлением уникального образа его жизнедеятельности.
     Содержательный. Содержание классного часа является личностно значимым. Оно включает материал, необходимый для становления самостоятельности, самореализации и самоутверждения личности ребенка.
     Организационно-деятелъностный. Обучающиеся являются полноправными организаторами классного часа. Активное участие и заинтересованность каждого ребенка, актуализация его жизненного опыта, проявление и развитие его индивидуальности.
Оценочно-аналитический. В качестве критериев оценки результативности классного часа выступают: проявление и обогащение жизненного опыта ребенка, индивидуально-личностное значение усваиваемой информации, влияющей на развитие индивидуальности и творческих способностей обучающихся.
Назначение тематического классного часа состоит в том, чтобы развить кругозор учащихся, способствовать их духовному развитию.
Тематика классных часов разнообразна. Она заранее определяется и отражается в планах классных руководителей. Тематические классные часы могут посвящаться:
1) морально-этическим проблемам. На них формируется определённое отношение школьников к Родине, труду, коллективу, природе, родителям, самому себе и т.д.;
2) проблемам науки и познания. В данном случае цель классных часов заключается в выработке у воспитанников правильного отношения к учебе, науке, литературе как источнику духовного развития личности;

3) эстетическим проблемам. В процессе таких классных часов ученики знакомятся с основными положениями эстетики. Речь здесь может идти о прекрасном в природе, одежде человека, быту, труде и поведении. Важно, чтобы у школьников сформировалось эстетическое отношение к жизни, искусству, труду, себе, развился творческий потенциал;
4) вопросам государства и права. Следует развивать интерес учеников к политическим событиям, происходящим в мире, чувство ответственности за действия Родины, ее успехи на международной арене, учить воспитанников видеть суть государственной политики. Классные часы на политические темы должны проводиться в прямой зависимости от насыщенности года различными политическими событиями;
5) вопросам физиологии и гигиены, здорового образа жизни, которые должны восприниматься учащимися как элементы культуры и красоты человека;
6)психологическим проблемам. Цель таких классных часов заключается в стимулировании процесса самовоспитания и организации элементарного психологического просвещения;
7)проблемам экологии. Необходимо привить школьникам ответственное отношение к природе. Как правило, здесь организуются беседы о животном и растительном мире;
8) общешкольным проблемам (значимым общественным событиям, юбилейным датам, праздникам и т.д.).
Советы по организации и проведении тематического классного часа
На время классного часа дети рассаживаются так, как им хочется. Продолжительность классного часа должна быть обоснованной. Опытный классный руководитель старается не затягивать классный час, закончить его до того, как дети почувствуют усталость. Классный час, особенно в 5 классе, может длиться 20-30 минут, в 9-11 классах – около 1 часа. Однако в любом случае надо учитывать требования к режиму дня учащихся, использовать здоровьесберегающие технологии.
Немаловажную часть общей организационной работы составляет и подготовка помещения к данному мероприятию. Комната, в которой будет проводиться классный час, должна быть чисто убрана, проветрена. Хорошо бы поставить на стол цветы.
При проведении классного часа так же необходима различная наглядность. Мы всё чаще и чаще используем ИКТ (сопровождение информации презентацией). Но можно воспользоваться и другими средствами. Тема классного часа может быть написана на доске или плакате, где, кроме неё, указываются вопросы, подлежащие обсуждению. На листе бумаги в качестве афоризма можно привести слова выдающейся личности или цитату из известной книги. Во время предварительной подготовки к тематическому классному часу ребята самостоятельно могут нарисовать какие-либо рисунки, плакаты, выпустить стенгазеты.

Основные этапы организации классного часа:

       – определение темы классного часа;
       – выбор цели, содержания, формы;
       – определение даты и места проведения классного часа;
       – составление плана подготовки и проведения классного часа  

   (генерирование идей);
       – формирование сообщества организаторов классного часа, главное:      вовлечь в процесс подготовки и проведения как можно больше участников;

       – составление совместно с другими организаторами сценарного плана     классного часа;

       – проведение классного часа;

       – анализ и оценка результативности классного часа и деятельности по его подготовке и проведению.
Определение темы классного часа
Тематические классные часы требуют подготовки и могут быть объединены определенной тематикой в течение длительного времени. Эти часы могут стать началом и завершением серьёзной работы в классе, которая может быть дополнена другими формами внеклассной работы.

Планируя тематические классные часы, необходимо предложить учащимся совместно определить темы. К планированию целесообразно привлечь и родителей обучающихся. 

Определение тем для классных часов можно провести следующим образом:

Учитель выписывает на доске разные темы, например: “Обычаи и традиции”, “Времена и страны”, “Великие люди мира”, “Психология человека”, “Границы человеческих возможностей”, “Страны, изучаемого языка”, “История этикета”, “ Азбука открытия мира”, “ Песни в истории моей семьи и страны”, “Мир человеческих увлечений”, “Кино в жизни человека”, “ Праздники нашего дома”, “Кем быть и каким быть?”, “Музыка нашего времени и прошлого” и д. т. 

Далее собираются ответы учащихся и их родителей, анализируются и выбираются те темы, которые часто повторяются в ответах. Эти темы и станут основой тематических классных часов.
В структурном отношении классный час состоит из трех частей: вступительной, основной и заключительной.
Назначение вступительной части: активизировать внимание учеников, обеспечить достаточно серьезное и уважительное отношение к теме разговора, определить место и значение обсуждаемого вопроса в жизни человека, производстве, развитии общества и науки. Поэтому тематический классный час мы часто начинаем с психологической подготовки учеников к серьезному разговору. 
Цели основной части определяются воспитательными задачами классного часа.
Во время заключительной части важно стимулировать потребность школьников в самовоспитании, их желание внести изменения в работу класса. 
Очень часто тематический классный час перекликается с нравственным классным часом. Например, рассказывая ученикам о событиях войны (ВОВ, локальных войн и т.д.), заостряется внимание на отваге и героизме солдат. Подчёркивается необходимость заботливого и бережного отношения к участникам войн, ветеранам ВОВ.

В процессе обсуждения поставленных вопросов классный руководитель должен быть очень внимателен к выступлениям детей, вносить нужные коррективы, ставить дополнительные наводящие вопросы, акцентировать внимание на важных моментах, размышлять вместе с детьми и помочь им найти правильное решение нравственной проблемы.
При таком диалоге обычный классный час станет «часом общения», «часом единения как учащихся внутри класса, так учащихся и классного руководителя». 
PAGE  
7

